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1. Содержание программы

Направления исследований: 
5.1.2 «Публично-правовые (государственно-правовые) науки»
ОБЩАЯ ЧАСТЬ 

Тема 1. Конституция и государственная власть

Здесь важно понимать природу Конституции как основного закона, закрепляющего основы государственного строя, разделение властей и систему органов власти. Основное внимание уделяется теории разделения властей и ее практической реализации. Для анализа полезно сравнить, как построена система органов власти в РФ и ПМР, включая особенности института президентства и роль местного самоуправления. Государственной власти присущи специфические формы и методы ее осуществления, а также структура. Государственная власть осуществляется реализуется через целостную иерархическую систему государственных органов - механизм государства. Механизм государства - система элементов, реализующих функцию управления. Следует помнить и о механизмах конституционно-правовой ответственности и принципах конституционного судопроизводства.
Тема 2. Государство, право и личность
Тема посвящена системе прав и свобод человека — личных, политических, социально-экономических и культурных. Особое внимание уделяется институту гражданства и сравнению его регулирования в России и Приднестровье, включая вопросы двойного гражданства и реализации прав человека. В центре также — роль гражданского общества и его институтов: СМИ, НКО и профсоюзов, которые формируют общественный контроль и усиливают демократию. Важным элементом рассматриваются правозащитные механизмы, в частности институт омбудсмена, а также международные инструменты защиты прав личности. Отдельно обсуждается соотношение прав и обязанностей гражданина, а также проблема их реализации в условиях политических и социально-экономических кризисов. Аспирантам предлагается рассмотреть, как государство обеспечивает баланс между интересами личности и общества и какие риски возникают при нарушении этого баланса.

Тема 3. Взаимодействие национальной и международной правовых систем

Необходимо понимать понятие правовой системы, её элементы и соотношение публичного и частного права. Важным аспектом является изучение источников международного права и способов их имплементации во внутреннюю систему. Особый интерес представляет сравнение практики России (где до поправок 2020 года нормы международного права имели приоритет) и Приднестровья (где из-за непризнанного статуса международное право применяется выборочно и ограниченно).

Ключевое внимание уделяется механизмам защиты прав человека: национальным — судам, прокуратуре, институту омбудсмена, и международным — ООН, Совету Европы, Европейскому суду по правам человека. Анализ этих механизмов позволяет увидеть, как соотносятся внутренние и международные гарантии защиты личности.

Дополнительно рассматривается вопрос правового плюрализма и возможных конфликтов между нормами международного и национального права. Аспирантам важно понимать, какие пути согласования таких коллизий применяются на практике и как они влияют на эффективность защиты прав человека и развитие правового государства.

Тема 4. Формы и институты демократии

Демократия реализуется через разные формы участия граждан в управлении, и здесь ключевое место занимают институты непосредственной демократии — референдум и народная инициатива. Они позволяют людям напрямую влиять на принятие решений, минуя парламентские механизмы. Важным аспектом является избирательный процесс. Сравнение мажоритарной, пропорциональной и смешанной систем помогает понять, как именно формируется власть и насколько она отражает интересы общества. Каждая модель имеет свои плюсы и минусы: от простоты и понятности до большей представительности и политического баланса. Особое внимание уделяется партиям и неправительственным организациям. Партии являются инструментом политической конкуренции и формирования власти, а НКО — важным каналом выражения интересов общества и защиты прав граждан. Их правовое регулирование и реальная роль в политической системе показывают, насколько зрелой и устойчивой является демократия в конкретной стране.

Тема 5. Нормотворчество и нормотворческий процесс

Тема охватывает понятие, признаки, принципы и виды правотворчества, а также понятие систематизации нормативных правовых актов. Необходимо раскрыть такие принципы правотворчества, как: научность, законность, профессионализм, демократичность и др. В зависимости от субъектов правотворчество подразделяется на определенные виды. Сердцевидной и составной частью правотворчества является законотворчество.  Стадии законотворчества – процессуально урегулированные этапы разработки, принятия, и вступления в силу законодательных актов. Стадии законотворчества в ПМР регламентируются законом.  Следует дать характеристику стадиям законотворчества в соответствии с законодательством ПМР. Важное юридическое и социальное значение имеет стадия оглашения (опубликования закона).
Упорядочивание принятых нормативных правовых актов. Систематизация и ее виды: инкорпорация, консолидация, кодификация. 

Сравнительный интерес вызывает практика законотворчества в РФ и ПМР: в РФ сложная многоступенчатая система, в ПМР более упрощенная.

Тема 6. Система права и система законодательства

Нужно дать понятие системы права и системы законодательства. Характеристика структуры системы законодательства: норма права, институт права, подотрасль права, отрасль права. Система права состоит из двух групп отраслей: частного права и публичного права. Характеристика материального и процессуального права. 

Система законодательства как целостная система нормативных правовых актов. Вертикальная и горизонтальная структура системы законодательства. Содержание понятий: «конституционный закон», «закон», «подзаконный нормативный правовой акт». Признаки закона, как нормативного правового акта, регулирующего в высшей степени важные общественный отношения. 
Соотношение и взаимосвязь системы права и системы законодательства. Единство и различие. 

Тема 7. Форма государственного устройства и правления

Понятие формы государства, как его важнейшей характеристики. Элементы формы государства: форма правления, форма территориального (государственного) устройства, политический (государственный) режим. Форма правления: юридические признаки монархии и республики.  
Признаки унитарной и федеративной формы государственного устройства. 
Разновидности политических режимов. Демократические и недемократические политические режимы. Признаки демократичного политического режима. 

 На международном уровне полезно рассматривать интеграционные объединения: ЕАЭС и ЕС, их правовую природу, конституционные особенности и перспективы развития. Их сравнение позволяет выявить различия в правовой природе, институциональной структуре и конституционных особенностях. Анализ также затрагивает перспективы развития этих организаций и влияние их правопорядков на национальные правовые системы государств-участников.
2. Вопросы к вступительному испытанию

1. Теория разделения властей: дискуссионные вопросы.

2. Конституционно-правовые отношения и их субъекты.

3. Органы государственной власти: местный и зарубежный опыт.

4. Органы местного самоуправления в системе органов публичной власти.

5. Институт президентства в системе публичной власти.

6. Конституционно-правовая ответственность: теория и практика.

7. Понятие и классификация принципов конституционного судопроизводства.

8. Основные права и свободы граждан в области личной жизни.

9. Основные права и свободы граждан в публично-политической сфере.

10. Основные права граждан в социально-экономической сфере.

11. Основные права граждан по защите иных прав и свобод.

12. Институт гражданства: правовое регулирование и зарубежный опыт.

13. Понятие, признаки и институты гражданского общества.

14. Правозащитная деятельность в гражданском обществе.

15. Конституционно-правовой статус Уполномоченного по правам человека: местный и зарубежный опыт.

16. Понятие правовой системы и ее основные элементы.

17. Соотношение публичного и частного начал в конституционном праве.

18. Понятие, источники и система международного права.

19. Теории и практика соотношения конституционного и международного права.

20. Внутригосударственный механизм защиты прав человека.

21. Международный механизм защиты прав человека: система ООН и Совета Европы.

22. Виды судов в государстве и в международном праве.

23. Сущность и значение институтов непосредственной демократии.

24. Избирательное право и избирательный процесс.

25. Основные особенности мажоритарной и пропорциональной избирательных систем.

26. Институт общественных объединений и некоммерческих организаций: понятие, главные организационные формы.

27. Институт политических партий: эволюция конституционно-правового регулирования и зарубежный опыт.

28. Понятие, признаки и виды нормативного правового акта.

29. Понятие закона. Виды законов и подзаконных актов.

30. Акты органов местного самоуправления.

31. Законодательный процесс, его этапы.

32. Мониторинг правотворчества и правоприменительной практики.

33. Понятие и виды правовых процедур.

34. Правоприменительная практика, ее роль в правовой системе.

35. Пробелы в праве. Способы восполнения пробелов в праве.

36. Коллизии правовых норм. Коллизионные правила.

37. Понятие, значение, способы и виды толкования норм права.

38. Понятие, структура и уровни системы права.

39. Отрасли и институты права. Частное и публичное право.

40. Материальное и процессуальное право.

41. Соотношение системы права и системы законодательства.

42. Особенности кодификации законодательства как формы систематизации.

43. Понятие и средства юридической техники.

44. Форма государственного устройства.

45. Форма правления государства.

46. Политический режим: сущность, содержание и типология.

47. Влияние формы правления на развитие института главы государства.

48. Межгосударственные правовые системы в современном измерении.

49. Особенности формирования и перспективы развития Евразийского экономического союза.

50. Особенности конституционного развития Европейского Союза.
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